

□省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班10月29日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

漯河推进托幼一体化 破解托育痛点

本报记者 丁玲 王明杰

透过明亮的窗户,温暖的阳光洒在感统游戏区,正在排队的孩子们的小脸蛋因兴奋而泛着红晕……10月25日,记者在漯河市一辉幼儿园托班看到这样的场景。

这是漯河市推进托幼一体化的生动体现。日前,漯河市因地制宜、精准施策,积极探索建立托幼一体化服务体系,出台《漯河市支持托幼一体化发展的实施意见》,不断加大普惠性托育资源供给力度,提升托育专业化水平,让群众享受到更加方便快捷的托育服务。

“我们鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2岁~3岁的幼儿,构建‘教养医’结合的专业化服务模式,推进托育服务多元化、多层次发展。2024年常住人口每千人3岁以下托位数达到3.8个以上;2025年常住人口每千人3岁以下托位数将达到4.6个以上。”漯河市卫生健康委副主任于宏说。

现状:托育供求矛盾明显

随着社会节奏的加快,双职工家庭婴幼儿照护问题日益凸显。

家住漯河市召陵区的王女士就面临这样的问题。王女士是一名护士,爱人在一家企业上班,平时工作都很忙。从孩子2岁起,王女士就开始寻觅就近就便、普惠优质的托育机构,但是一直未能如愿。

记者在走访中发现,漯河市部分幼儿园生源严重不足,特别是私立幼儿园近两年停业、倒闭现象不断发生。部分私立托育机构也因各种原因,托位空置。

漯河市卫生健康委人口家庭科科长安琦说,漯河市目前托育行业供求矛盾明显,没有公办托育机构,均为民营资本投资建设,费用较高;而家长更倾向于把孩子送到高质量的公办托育机构,接受普惠

性的早期教育。通过对50个市直样本单位的调查,家庭养育意愿主要倾向于公立托育机构,愿意入托公立托育机构的家庭达到69.84%,愿意入托私立托育机构的家庭仅为10.55%。

而适时出台的托幼一体化措施正是针对这一痛点,满足社会需要,致力于解决群众的托育难题。

探索:建立托幼一体化服务体系

“前段时间知道家附近的幼儿园可以接收3岁以下的幼儿,我们马上就给孩子报了名。入园一段时间后,我们觉得孩子的规则意识和语言发展都有了很大进步。”提起孩子入园来的改变,王女士高兴地说。

绘本阅读、感统训练、户外游戏……9月初,漯河市艺术幼儿园提供托育服务的小班开班,2岁6个月的布布成了这里的第一批幼儿之一。

“入园2个月,孩子变化挺大的,我们很安心,也很放心。”布布的妈妈李女士说,“与之前在家保姆看护相比,把布布送去幼儿园小班成本更低,孩子能得到更专业的照护。”

而这些都源于在漯河市政府大力支持下,漯河市卫生健康委、

漯河市教育局等相关部门对托幼一体化的积极探索。

近期,漯河市卫生健康委联合市委编办、市教育局、市发展和改革委员会等九部门,印发《漯河市支持托幼一体化发展的实施意见》,明确完善规划布局、变更经营范围、增设托育服务、深化师资培训、实施医育结合、强化规范建设等推动托幼多元发展的6项主要措施任务,推动托幼一体化深入发展。

漯河市提出,统筹利用现有幼儿园开设托班,向社会提供托育服务。实施托幼一体化发展的各类幼儿园,必须在经营(服务)范围中增加托育服务项目,营业范围由3岁~6岁变更为2岁~6岁。截至目前,全市229家幼儿园已有98家幼儿园完成经营范围变更,累计增加托位数3990个。

漯河市艺术幼儿园、一辉幼儿园、召陵区直幼儿园等就是其中的代表。这些幼儿园将小班改成了小小班,并针对2岁~3岁幼儿的需求,对软硬件设施进行了升级改造。

此外,漯河市着力加强托育机构规范化管理,出台了《漯河市托育机构设置标准(试行)和托育机构管理规范(试行)》,从设置要求、人员配置、备案管理、收托管理、安

全管理等方面作出制度规定,着力推动托育服务规范发展。

保障:推动托育服务提质增效

小小班的孩子有其独特的年龄特点,需要配置更有耐心、更有爱心、保育经验更丰富的老师,这样才能实现幼有所育、幼有优育。漯河市艺术幼儿园保教主任梁宇峰说,“小小班开始招生以来,很受家长欢迎,两个班很快招满了,还不断有家长打来电话咨询。”

“我们幼儿园活动场地大,有蔬菜田园区、种植基地、动物之家等不同的活动区域,托幼能衔接,办托班有先天优势,但真真办好,在课程设置上也要下功夫。”对于幼儿园如何开好托班,漯河市一辉幼儿园托育主任闫娜说。

为了帮助更多托育机构良性发展,漯河市卫生健康委按照《漯河市人民政府办公室关于印发漯河市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案(2022-2025年)的通知》,与水、电、气、税费优惠等支持政策部门主动对接,提供备案托幼机构名单,帮助备案托幼机构落实用水、用电、用气、税费优惠等相关支持政策,最大限度减轻了托育机构运营成本。

(下转第2版)

本报讯(记者许冬冬 通讯员喜月霞 高若水)“天之在我者德也,地之在我者气也……”10月26日,在河南省郑州市,第三届河南省中医经典普及活动在中医经典学员齐声背诵的《黄帝内经》声中拉开帷幕。

此次活动由河南省卫生健康委主办,河南省中医经典学习推广工作委员会、河南省中医院承办,采用现场和视频直播的方式同步进行。来自全省各地的800余名专家学者、代表现场参会,线上直播观看人数达1.5万余人。

本届活动主题为“弘扬中医经典,助力健康中国”。在学术交流环节,全国名中医崔应麟、河南中医药大学第一附属医院党委书记任献青等专家,以“阳化气,阴成形”的临床应用《经方名方在儿科临床的应用探讨》等为题,进行了学术分享。

本次活动在国内外也开设了多个分会场。在郑州市第八中学,中学生们在教室听中医讲座,辨识中药、做香囊;在河南省中医院儿科二病区,小朋友们用中药做各种小饼干,让人看到“中医经典实践进校园”,传承中华优秀传统文化“从娃娃抓起”已开始落地实施。在海外专场,来自马来西亚和日本的学员,讲述了各自学习中医经典的过程,显示了中医经典走向国际的盛况。

河南省卫生健康委党组成员、副主任,河南省中医药管理局局长王福伟说,中医药是我国劳动人民千百年来与疾病斗争的伟大创造,中医经典是中医药传承的精华,是中医药理论体系的重要组成部分,传承好、发展好中医药需要广大中医药工作者树立中医思维、熟读中医经典、夯实中医基础、坚持中医特色。开展中医经典普及活动,旨在提升大家对中医经典的认知,推动中医经典的应用,加强中医经典的研究和学术交流,督促中医师牢记读经典、学经典、用经典的初衷和本心。中医经典普及活动还承载着弘扬中华优秀传统文化、落实中医药文化弘扬工程的重任,需要全省上下共同推进,为健康河南建设提供强有力支撑。

←10月27日,在南乐县药用菊花种植基地,专家正在指导种植户。据了解,南乐县加大政策扶持力度,提高种植户的积极性,依托对口帮扶力量,加强技术指导,使种植户成为药用菊花种植的行家里手,提高中药材的市场竞争力和品牌价值,进一步推动全县中药材种植业高质量发展。

第三届河南省中医经典普及活动成功举办

记者在现场

——优化生育政策

河南加快推进 县域医院疼痛专科建设

本报讯(记者朱晓娟 通讯员史尧 李伟博)通过国家卫生健康委“千县工程”及河南省卫生健康委“百县工程”的临床服务五大中心建设,河南省已有85家县域龙头医院通过了麻醉疼痛中心建设的验收,极大地提高了疼痛临床服务能力,为实施疼痛综合管理奠定了良好基础。这是记者从10月26日在郑州召开的中华医学会疼痛学分会第二十届学术年会上获得的消息。

随着社会老龄化的加剧以及各种现代工作生活方式的转变,慢性疼痛性疾病的发生率和求治需求持续增加。目前,河南省大型三甲医院疼痛科的临床服务能力较强,各项临床指标已达院内领先水平,而县级医院疼痛专科服务能力却差异较大。2023年之前,在107家参与麻醉疼痛中心建设的县域龙头医院中,虽然大部分已开展疼痛诊疗服务,但约三分之二的医院未设立独立的疼痛科。

河南省医学会疼痛学分会主任委员、河南省人民医院疼痛科主任夏令杰说,为了解决县域医院疼痛专科面临的挑战与问题,近年来,各方已采取多项有效措施。如专科领军医院不断强化引领作用,通过建立疼痛专科医联体和开展远程医疗协作,加强资源共享和技术交流,将微创介入等适宜技术成功推广到基层。同时,省医学会疼痛学分会积极组织学术活动和培训交流,推动了疼痛专科的规范化建设,显著提升了基层疼痛科医生的诊疗能力。但是,未来仍需要进一步加强政策支持和资金投入,推动基层疼痛科医师的同质化管理,助力基层疼痛学科规范化建设。



陈述明 李志超/摄

河南掀起体重管理热潮

本报记者 丁玲 通讯员 张琳琳

守护健康,从管理体重开始。连日来,2024年河南省体重管理年暨全民健康生活方式宣传月活动如火如荼地展开。此次活动围绕生命全周期和生活全场景,将“合理膳食、科学运动、吃动平衡”“三减三健”等一系列健康理念,送到了群众身边,带进了群众心里。

9月的安阳,在河南省体重管理年暨全民健康生活方式宣传月活动启动仪式现场,体重管理以及高血压、糖尿病、卒中、慢性阻塞性肺疾病(慢阻肺)、口腔疾病等慢性病义诊、咨询,拉开了活动的序幕。河南省卫生健康委携手各方力量,为群众带来了丰富的健康服务。随后,河南各地积极响应,纷纷开展了形式多样、特色鲜明的宣传活动,以提升居民健康水平,倡导科学的生活方式。

在洛阳市洛龙区的“健康集市”上,一个个健康主题“摊位”前人头攒动。开元路街道社区卫生服务中心,居民肖女士正向中医咨询睡眠问题。经过把脉、查体、询问病史,中医给她出具了全面的健康诊断书。

在新乡市,健康生活方式指导员队伍正在积极行动,联合社会体育指导员、营养师、家庭指导员等志愿者队伍,共同推动“三减三健”和体重管理科普宣教“五进”活动,将健康知识普及到千家万户。

在濮阳市,以体重管理为主题的健康访谈直播活动正持续开展,众多科普专家应邀为观众答疑解惑,从调整生活方式、保持健康体重、合理膳食、合理运动等方面为群众提供科学指导。

实现居民体重管理知识知晓率提升10%,经常锻炼比例上升5%,每万人营养指导员数量达到0.6人以上;推动二级及以上综合医疗机构全面提供体重管理及肥胖症诊疗服务;实现县(市、区)年度体重管理主题科普宣传全覆盖……在《河南省“体重管理年”活动实施方案(2024-2026年)》中,一个个目标任务清晰地勾勒出未来3年,河南以体重管理为核心的全民健康管理工作蓝图。

今日导读

- 河南核医学学科发展研究 3版
- 用心用情让服务更有温度 6版
- 诺如病毒感染的诊疗预防 7版
- 将热爱化为行动 8版



请扫码关注 微信、微博